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ELŐFIZETÉS :
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyedévre 1 ft.BOkr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.
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IEBTSI EŐZÉSBEKf POUTKÍI KÖZLÖHT.

HIRDETÉSI DÍJ :
egy 1 hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora25 kr.Bélyegdíj min­
den hirdetésnél 30 kr. 
A hirdetések Bittennann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
léziratot m tiltok mi.

Egyes szám ára 10 kr.

Kormánypárt, menjünk szavazni!

egyénknek a folyó válasz­
tási tusában jóformán olyan 
szerep jut most, mint va­
lamikor a török-járás ide­
jében, hogy nálunk lesz a 
fő-harctér. A győzelemhez 
előre is van ugyan alapos 
reményünk; de azért mi ré­
szint erőnkre, részint vesz­
teni valónkra tekintettel, 
nem lehetünk olyan elbi- 
zakodottak, mint az ellen­

zék. Nekünk elég bátorságot ad ugyan elveink 
igazsága, hadseregeink nagyszáma és vaspaizsok- 
kal fölérő meggyőződése; de azért nem lehe­
tünk elbizakodottak, vagy könnyelműek. Mert 
nem csak az határoz: ki győz ? hanem az is: 
mennyivel győzünk. Máskor talán mindez nem 
volt annyira fontos; de ma a párt-harc kettős 
jelentőségű küzdelmében még erre a mellékes 
körülményre is tekintettel kell lenni.

Megmondjuk miért? Az ellenzék édes ígé­
reteket, szép szavakban mézes madzagokat csi- 
lingeltet a választók fülébe; mi ezen kis gyer­
mekeknek és hiszékeny nagy gyermekeknek 
való vásári muzsika helyett a minden téren ja­
vult viszonyok hideg tényeit mutatjuk.

Az ellenzék a szép dikcióknak, nagyralátó 
frázisoknak pukkanásait ropogtatja; mi pedig 
nehezebben emészthető bizonyítékokkal, keve­
sebb zajt csapó érvelésekkel kapacitálunk.

Az ellenzék krajcáros piros festékkel, haj- 
nalszinű jövendőt mázol a hitegetés üres papi­
rosára ; nekünk azon komoly tudatban, hogy 
tovább is az uralkodó pártot fogjuk képezni, 
nem lehet a becsületes iparkodásnál és hazafias 
közjóra törekvésnél egyébbel hódítanunk.

Az ellenzék ígérhet akármit, tudja, hogy 
nem kell megtartania, s mindig azt fogja mond­
hatni, hogy komolyan beszélt, de nem hittek 
neki. Nekünk még azt se szabad sokat emle­
getnünk, a mit a közjóra tenni akarunk; mert 
ha annak csak egy betűcskéje is, akármilyen 
elháríthatlan oknál fogva, beváltatlan marad, a 
legkeserűbb szemrehányásokat keilend hallanunk.

Az ellenzék a mindenkinél mindenkor föl- 
lobbanásra kész szenvedélyek körül csóválja a 
gyújtó kanócot, s tudván, hogyha tüzet szít is, 
megint nem ő, hanem mi leszünk a tűzoltók, 
nyugodtan játsza nyaktörő mutatványait. Ne­
künk ellenben a nem mindenütt egyformán ott­
honos higgadtságra, az ő mesterséges vak lár­
májuk közben meghamisitásoktól sem ment köz­
érzületre, a higgadt öntudatos józan észre lehet 
csak appellálnunk.

Ok megnyerhetnek mindenkit, mert a kinek 
terhe van, annak teherkönnyitést, a kinek ke­
vés, a mit az állam nyújt, annak nagyobb elő­
nyöket testálnak. Mi csak azt mondhatjuk, a mit 
kivihetőnek tartunk, s a mit mondunk, azért 
kénytelenek is vagyunk ura maradni szavunknak.

Ok azt mondják: ember kártyázz, tedd egy 
blattra, a mit lassan összekuporgattál. Mi meg 
azt mondjuk: ember ne kártyázz, ne bízd a vak 
szerencsére azt a kis szerzeményt, melyet veri- 
tékes homlokkal, hosszú idő alatt gyűjtögettél 
össze.

Látszik ezekből, hogy a fegyverek nem 
egyenlők közöttünk; az is látszik, hogy az ő 
táboruknak nagyobb a mai világban az ujonc- 
jutaléka

De mi azért nem félünk, mert nem gyer­
mekekkel, hanem emberekkel van dolgunk; em­
berekkel, a kiknek van félteni valójuk; akik 
tudják, mit ér a békesség; akik belátják, hogy 
őket csak létrának akarják felhasználni, melyen 
közelebb kúszhassanak a miniszteri bársony-szé­
kek felé Ilyenkor nekik, a nagy urak pártjá­
nak, »tisztelt polgártárs« a parasztember, meg- 
parolázzák, a kivel különben szóba sem állanak; 
most előre köszöntik, máskor még a köszöné­
sét se fogadják el. Ha valami baja akadt eddig,

Megjelenik minden teed-d-en. és pénteken. Egyel szám ára 10 kr
hiába ment hozzájuk, mert biz ott nem hogy 
segélyt, hanem még ingyen jótanácsot se ka­
pott.

Es ahogy volt eddig, úgy lesz ezután is 
Az az egy-két elszéditett szavazó, akit ilyen 
meg amolyan eszközökkel levettek a lábáról, 
nem azért sajnálatos előttünk, hogy nem sza­
vaz művelünk, hanem azért, mert szomorúan il­
lusztrálja, hogy lassankint a becsületes, munkás 
nép is elterelteti k megszokott foglalkozásától és 
olyan kocsi után szalad, a melyik elfárasztja, 
közben egyre biztatja ugyan, de azért fel nem 
veszi sohasem.

Tisztelt polgártársak! Mire ez a nyomda- 
festék megszárad és megyeszerte elétek kerül, 
már igen közel lesz a beharangozás órája. 
Talpra kell állni, nemcsak azért mint máskor, 
hogy alkotmányos polgári jogunkat gyakorol­
juk, hanem azért, hogy elutasithatlan polgári 
kötelességet teljesítsünk.

Es miben áll ezen polgári kötelesség ?
Abban, hogy a mi derék jo népünk több­

ségei képező higgadt elemnek szamszerinti túl­
súlyát is minél fényesebben igazolhassuk. Ne 
mondja azt senki: > Majd meglesz, a mit a több 
ség akar, nálam nélkül is.» Hiszen a többség 
egyesekből alakul, s ha mindenki igy okosko­
dik, akkor egyáltalán nem lesz többség Gon­
dolja meg mindenki, mekkora becsületbeli fe­
lelősség súlya nehezedik rá, ha kiteszi magát 
annak a lelkiismereti furdalásnak, hogy talán 
ő miatta szenved rövidséget a haza jó ügye. 
Senkinek nem szabad oly könnyelműnek lennie, 
hogy kicsinyes magánérdekeit az őt segélyre 
szóllitó haza közös nagy érdekénél előbbreva- 
lónak tekintse. Hiszen nem is az a kérdés, 
hogy győzünk-e? Mert hát minden bizonnyal 
győzünk, hanem az forog kockán, mennyivel ? 
mekkora eredménnyel győzünk ?

Az ellenzék vándor színészei éppen Bács­
in egyét nézték olyan könnyen kielégíthető pub­
likumnak, amely előtt eljátszák az «ígéret« című 
vígjátékot próbául, s az rögtön belemegy a kí­
nált bérletbe, melynek árával aztán a vándor- 
színészek nagyokat nevetve, tovább állanak.

Tehát fényesen és félremagyarázhatlanul 
kell a sokféleképen kísérteibe ejtett népnek 
megmutatnia, hogy már nagykorú és ereit; 
mert a politikai csoda-doktorokat éppen csak 
annyiba veszi, mint azokat a bizonyos javas- 
asszonyokat, akik ráimádkozással akarják a ne­
héz bajokat hirtelen megorvosolni.

Bács-Bodrogh megye az utóbbi két esz­
tendő alatt az országos sajtóban is többször 
képezte tintával vívott hódító csaták tárgyát. 
Aligha valószínűtlen, hogy a róla, népe haladásáról, 
s minden oldalú civilizációjáról hallott szép hí­
rek édesgették ide azokat az országos párt 
mestereket, akik nálunk jóformán minden vá­
lasztóval megkötötték politikai vándorszinészi 
szereplésük alatt az ideiglenes komaságot.

Bács-Bodrogh megyének ezen előzmények 
után nemcsak politikai érettsége van tehát kér 
désbe foglalva, hanem egyúttal népének jelleme, 
következetessége, régtől vallott meggyőződésének 
komolysága áll most a forduló ponton.

Azok az urak maguk is tudják, hogy itt 
és mindenütt megbuknak, de hivatkozni remény­
lenek arra, hogy mégis nagy számban akadtak 
szavazók," akik elfordulva azoktól a vezérférfiak- 
fól, akik eddig is, meg ezentúl is élükön ma­
radnak, könnyelmű játékot űztek évtizedes meg­
győződésükből.

Részben igazuk is lesz, mert 33 ezer me 
gyei szavazó között, hacsak egy-két ezret meg­
szédítettek is, már van nekik mivel dicseked- 
niök és van nekünk mit restelnünk. Éppen 
azért, hogy az ő százalékuk minél kisebb legyen, 
hogy a megyére eső ellenzéki fejszám minél ke­
vesebbet mutasson: ismerje hazafias kötelessé­
gének minden igaz magyar polgár a választáson 
megjelenni és a szabadelvű zászlónak amúgy is 
biztos diadalát minél fényesebbé, az ellenzék 
vereségét minél általánosabbá tenni.

Szent ügy, nemes cél a megye becsülete és 
jóhírneve; ezt a csekély áldozatot méltán elvárja 
minden hazafitól.

Már Krisztus mondta: »A ki nincs velem, 
az ellenem van. $ Éljen a szabadelvű párt! Éljen 
a haza!

Választási mozgalmak.
Újvidékről írjak: Bende Imre volt orsz. képviselő 

s újra képviselőjelölt f. kó 8-án tartá beszámoló be­
szédjét. A szeretve tisztelt férfiút Grossinger Károly 
pártelnök vezetése alatt egy kilenc tagból álló kül­
döttség hívta meg a városi lövöldébe, hol beszédjét 
volt megtartandó. Nagyszámú, mintegy 400—500 főnyi 
választó közönség hallgatta a csinosan kikerekitett 
s hatásosan előadott beszámolót. E beszámoló főbb 
vonásokban előadta a lefolyt országgyűlés működésé­
nek eredményét. Nagyban vázolta azon feladatokat, 
melyeket a Tisza kormány úgy a közigazgatás, mint 
a közművelődés, továbbá a kereskedelem s ipar, nem 
különben a pénzügy terén kifejtett. Nagy hatást kel­
tett azon kijelentése, hogy a kormány által napirend­
ről levett müboü tör vény javaslatot részéről ellenzi, an­
nak elfogadásához szavazatával a jövőben sem járul. 
E nyilatkozatnak jelentőséget kölcsönöz azon körül­
mény, miszerint városunk nagy része, főleg a szegé­
nyebb sorsúak kizárólag szőlőműveléssel foglalkoznak, 
s e lakosok a műbőrről szóló törvényjavaslatot a hazai 
bortermelés s igy az ő egyedüli kereset forrásuk ellen 
irányzottnak tekintik. A pénzügyi viszonyok javulá­
sával s a sokféle, kii.öiiösen a közlekedés terén kifej­
tett befektetésekkel indokolta beszámoló képviselő ur 
azon áldozatok emelkedését, melyet a felemelt adó 
alakjában e hazának minden polgára hozni tartozik. 
Beszédjét legalkotmányosabb királyunk, a szabadelvű 
Tiszabormány s Újvidék hazafias érzelmű választóinak 
éltetésével végezte. A beszámoló ezután német nyelven 
is elmondatott a magyarul nem értő polgártársak 
kedvéért A beszédet sokszor szakította félbe harsogó 
éljenzés és helyeslés, jeléül annak, hogy a szeretett 
képviselő minden irányban teljesítette kötelmét, amint 
annak Robonyi Gyula pártalelnök magyar, Grossinger 
Károly pártelnök pedig német nyelven élénk kifejezést 
adtak. A megjelent hallgatóság igen emelkedett hangu­
latban oszlott szét, mert újólag ünnepélyesen hallhatta 
szeretett vezérének kijelentését, hogy ő mást nem is­
mer, mint szeretett magyar hazája s Újvidék városa 
felvirágoztatását. De az újvidéki szabadelvű választó 
polgárok nem is várnak Bende Imrétől hangzatos pro­
gramúm! ; elég programra az ő neve s egész életmü- 
ködé-e, melyet kizárólag, anyagi önérdeket távolról 
sem ismerve, forrón szeretett magyar hazája s újvidéki 
polgártársai javának előmozdítására fordít. A jövő 
törvényhozási időszakra képviselővé e hó 13-án egy­
hangúlag megválasztatik.

Uj-Verbasz, jun. 9. Kármán Lajos az uj-verbászi 
kerület eddigi képviselője, a községnek csaknem ösz- 
szes lakossága előtt tegnap mondta el beszámoló és 
programmbeszédét, mely nagy lelkesedéssel és éljen­
zéssel fogadtatott. Innen délután x/24 órakor bandé­
rium és 60 kocsi kíséretében Ó-Verbászra ment a je­
lölt, melynek határán szintén impozáns fogadtatásban 
részesült. Mig a menet a községházához vonult, nők és 
leánykák oly sok bokrétát dobtak, hogy két kocsi is 
alig bírta el. A községházán nagy néptömeg lelkesen 
fogadta Kármánt, ki folytonos éljenzések közt mondta 
el egy óra hosszat tartó beszédjét Itt az uj- és ó-ver- 
bászi banderisták és kocsik csatlakozva K's-Kérre in­
dultak, melynek határán 50 tagból álló bandérium és 
40 kocsi várta az érkezőket. A bevonulás oly impo­
záns volt, a minőt a környék még nem látott. 100 
banderista és 130 kocsi, közte igen sok díszfogattal, 
vonultak be a községházára, a hol jelöltünk a nép 
frenetikus éljenzései közt fejtegette a szabadelvűpárt 
politikáját. A szabadelvüpárt hívei naponkint szapo­
rodnak, a lelkesedés általános.

Zentán a szabadelvüpárt id. gr. Ráday Gedeont 
jelölte ki képviselőjelöltül és hozzá meghívó feliratot 
intézett. A jelöltet programmbeszédének megtartása 
végett űrnapra várják.

Szomorú állapotok. Az ellenzék az apatini kerü­
letben, főkép Apatinban magában oly terrorizmust 
fejt ki, hogy a lakóság élet és vagyon biztonságának 
megóvásának tekintetéből oda katonaságot kellett ki­
rendelni. Múlt vasárnap a „mérsékelt“ ellenzék apatini 
hívei már kövekkel hajigálták a szabadelvű pártiakat 
és a biró fiának száját telhasították; többeket agyon- 
ütéssel, házuk felforgatásával fenyegetnek fenhaugon. 
útou-útfélen, annyira, hogy sokan a szabadelvű párti­
akból házuk küszöbét sem merik átlépni Ezek azok a 
gyönyörűséges argumentumok, melyekkel az ellenzék 
elveit győzelemre akarja juttatni. De csalódnak ! Van 
még törvény Magyarországban, van még igazság, mely 
nemcsak az ellenzéki, hanem a szabadelvüpárti válasz­
tók jogainak gyakorlását, és pedig liáborittatian gya­
korlását biztosítja! Ilyen hallatlan erőszakoskodásaik 
mellett még ők, az ellenzékiek panaszkodnak a kato­
naság kirendelése ellen ! Persze nekik az kellene, hogy 
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moccanni se merjenek s ők tehessenek-vehessenek tetszé­
sük szerint. Utóvégre nemcsak a hazafiságot akarnák 
az ellenzékiek monopóliumává tenni, hanem a válasz­
tási jogot is. E szomorú állapotok eredményei az el­
lenzéki országos kortesek apostolkodásainak. Már ak­
kor, mikor áldástalan müküdésöket megyénkben meg­
kezdették, figyelmeztettünk arra, hogy beszédeik az 
országgyűlési teremben hatástalanul elhangzottak 
volna, — de a nép azokat saját felfogása szerint ma­
gyarázza és anarchiára vetemedik. A hatást tekintve 
nem az a fő mit mondunk, hanem kinek mondjuk! 
ők vetettek szelet és most mi aratjuk a vihart ; ők 
lépték túl az okosság határait, és most Pilátusként 
kezeiket mosva, minket okolnak a szomorú eredmé­
nyekért.

Felsülés. Palánka junius 8-án. Tegnap délután 
érkezett körünkbe a „mérsékelt“ ellenzék két megyei 
apostola: Hártonfi Károly a zombori és Szemző Gyula 
az apatini képviselő-jelölt. Jövetelöket sürgönyileg tudat­
ták vélt elvtársaikkal, de azok „nem voltak otthon“
8 így fogadtatásukra senki sem jött. így állván a dol­
gok a „Duna“ vendéglőbe szálltak és e főhadiszállás­
ról névjegyekkel hívogatták össze vélt híveiket. A 
névjegyekre csakhamar válaszok érkeztek ugyancsak 
n®Degyoken „nincs otthon,“ „elutazott,“ „szállásán,“ 
„köszöni a meghívást, de nem jöhet el“ stb. egytől- 
egyig mind igy szóltak, csak egy ur jelent meg a 
meghívásra Dellavedella ur. A másnap nyolc órára 
hirdetett pártértekezletre, a három Palánkáról, Ó-, Uj- 
és Nemet-Palánkáról, összesen három, mond három né­
met paraszt rukkolt be a „Duna“ vendéglőbe, mit lát­
ván Hártonfi Károly kijelentette, hogy belátja, mi­
szerint Palánkén, illetőleg a tovarisovai kerületben a 
mérsékelt ellenzék számára talaj nincs, azért itt pár­
tot szervezni, jelöltet felallitanj, illetőleg programmbe- 
szédet mondaniok nem lehet. És a mint jöttének, úgy 
el is mentenek. Senki sem vette őket tudomásul. Ez is 
egy a mérsékelt ellenzék „biztos“ megyei választó­
kerületeiből.

A rigyicai kerületből ellenzéki közegek utján 
kapott hírek biztosítanak, hogy ifj. Latinovits János 
szabadelvüpárti jelölt ott túlnyomó többséggel fog 
megválasztatni.

Bács-Bodrogh megyében a szavazók száma kerü­
letenként 1884-ben 1883-hoz képest:

Almás 2776
több

67
kevesebb

Apafin 2775 — 296
Hódságh 3027 451 —

Kernyaja 2984 105 —

Kulpin 3097 37 _____

Ó-Becse 3389 20
O-Kanizsa 2967 42
Rigyica 3339 152
Titel 2520 103
Tovarisova 3133 177
Uj-Verbász 3188 56 —
Baja 1004 78
Szabadkai. 1 2051 127
Szabadka II. k. 2344 203
Újvidék 1273 244
Zombor 1894 49
Zenta 1725 206

Sürgöny. Ó-Kanizsa, junius 11. d. u. 1 óra. Ap- 
ponyi, Szabó László és Szakáll Adorján ide érkeztek. 
Sem a városon kívül, sem benn senki által nem fo­
gadtattak, ennek folytán beszédeket sem tartottak. 
„Éljen br. Podmaniczky Frigyes képviselőnk!“

Sürgöny Palánka, junius 11. Gromon Dezsőt a 
tovarisovai kerület képviselőjelöltjét Palánkén, Bu- 
kinban, Novoszellón, Plávnán fényesen fogadták. A tisz­
teletére Palánkén rendezett fáklyásmenet nagyszerűen 
sikerült. Ma Bácsba indult. Ellenjelölt nincs! — Ez 
is egyike az ellenzék „biztos“ kerületeinek

Ada, junius 10-én. Gr. Apponyi Albert, Sza­
káll Adorjánnal, a kanizsai kerületnek általa fellép­
tetett képviselőjelöltével, bejárta kerületünket; a kí­
váncsiság többeket kicsalt lakhelyéből a nem mindennapi 
produkciók meghallgatására. Az ellenzék fókortese be­
szédének hatását jellemzi az, hogy a hallgatók beszédét 
folytonosan azon harsány,kiáltással kisérik: „Éljen br. 
Podmaniczky Frigyes! Éljen a szabadelvűpárt!“ Ez is 
egyike az ellenzék által számukra „biztosaknak“ hir­
detett kerületeknek. Sok ilyet kívánunk nekik — ak­
kor egy sem lesz az övék! A meddig Apponyi be­
szélt, volt még hallgatóság, de a mint Szakáll kez­
dett beszélni, a gyér számú hallgatóság „Éljen Pod­
maniczky“ kiáltással megindult ugyannyira, hogy 
meg sem állt többet.

Hirdetmény. Midőn közeledik azon időpont, mely­
ben a község lakosai alkotmányos jogaik egyik legszebbi- 
két, vagyis a képviselő-választási jogot fogják gyako­
rolni: mulaszthatlan kötelességemnek tartom figyel­
meztetni arra is, hogy ezen magasztos joggyakorlatá- 
nak szigorúan a törvény korlátain belül, akként kell 
történnie, hogy a közrend és béke, a személy- és va­
gyonbiztonság sem a választási mozgalmak, sem pedig 
a választás ideje alatt meg ne zavartassák. Nem mu­
laszthatom el tehát joeleve emlékébe idézni a lakos­
ságnak az 1874 évi XXXIII. t. c. 96 — 161. §§-aiban, 
úgy a büntető-törvénykönyv 8-ik fejezetében körülirt 
azon intézkedéseket, melyek a szabad választás alkot­
mányos jogának megőrzése s a netán előfordulható 
büntettek és. vétségek megtorlására hozatvák s melye­
ket mindenkinek a közjó és saját érdekében már azért 
is a legszigoruabban szem előtt tartania kell, nehogy 
egyrészről a választási kerület eddigi jó hírnevét cson­
kítsa, másrészről önmaga ellen zúdítsa a megsértett 
törvényt. (Jva intek mindenkit, hogy tartózkodjék a 
választás szabad gyakorlatát bármiként is akadályoz­
ni, pénzzel vagy Ígérettel valakit félrevezetni vagy 
félrevezettetni, bárkit is a fentebbi célból etetni-itatni, 
vagy az etetést és itatást elfogadni. Őrizkedjék min­
denki a tulajdon sérthetlensége, valamely nemzetiség, 
osztály vagy hitfelekezet ellen törvénytelen fellépésre 
izgatni, a felsőség elleni engedetlenségre lázítani, a 
király személyének sérthetlenségét megtámadni, az or­
szág alkotmányának törvénytelen megváltoztatására, 
vagy a magyar állam egysége ellen izgatni. Óvakod­
jék attól, hogy bárki is választói jogának gyakorlatá­
ban erőszakkal vagy büntetésre méltó cselekvény által 
fenyegetéssel megakadályoztassék, hogy a választás 
erőszak folytán me.g ne kezdethessék, félbeszakitassék 
vagy meghiusitassék. Tartózkodjék mindenki más neve 
alatt szavazni vagy a szavazásra jelentkezni, a kerü­
letben kétszer avagy több helyütt szavazni, s mind­
ezen visszaélésekhez —- tudva — segédkezet nyújtani; 
a választás helyén a rendet zavarni, vagy oda fegy­
vert, botot vinni; zászlót, jelvényt tiltott helyekre 
kitűzni s a megengedett helyről erőszakosan eltávolí­
tani vagy megrongálni. Mindezen itt röviden felsorolt 
büntettek, vétségek és kihágások, a cselekmény minő­
sége szerint a rendőri büntetéstől kezdve a választói 
jognak 3 évre terjedhető felfüggesztése s 1500 frtig 
terjedhető pénzbírság s egész 5 évi börtönig bűntet­
teinek. Reményiem, hogy e járásnak összes választói, 
úgy mint eddig is, békés, tör%mnytisztelő polgárokhoz 
méltóan teljesíteniük legszebb alkotmányos jogukat, 
saját érzületükből kifolyólag is oda törekedvén, hogy 
mindannyiunk közös kincse a rend és béke, a személy- 
és vagyonbiztosság sértetlenül fentartassék. Kelt Pa­
lánkén, 1884. évi május hó 26-án. Csupor Gyula szol- 
gabiró. (Nem tartottuk fölöslegesnek ezen általában 
is érvényes és időszerű figyelmeztetést közölni. Szerk.)

Tanév végén kiosztandó jutalmakat szíveskedtek 
maiglan beküldeni: 1) Nagys. főtiszt. Fejér Gyula 
apát-plébános ur 1 db cs. k aranyat a legjobb ma»a- 
viseletü tanuló jutalmazására; 2) Horváth Béla V°o. 
jó törekvésű tanulónk szülei 1 db cs. k. aranyat fiuk 
azon osztálytársának jutalmazására, ki a mennyiség- 
tanból legjobb eredményt mutat föl; 3) Pocskay Odry 
Borbála úrnő 20 db „Égy anya emlékkönyve“ című 
könyvet különböző osztályú oly tanulók jutalmazására, 
kik a magyar nyelv tanulásában állandó szorgalmat 
fejtettek ki. E szives adományokat midőn itt nyug- 
tatja, egyben legmelegebb köszönetét nyilvánítja az 
intézet előhaladásáért közelről érdeklődőknek. Zombor 
1884 junius 10. A főgymnasiumi igazgatóság.

Hymen. Apáthy Gyula, zentai aljárásbiró, elje­
gyezte dr. Endrényi István szegedi orvos bájos leányát 
Ilona kisasszonyt.

Megdöbbentő hírnek jutott tudomására az újvi­
déki s a szomszéd s szőlőtermelő gazdaközönség, a 
mely szerint a ledincai határban levő szőlőket a phy- 
loxera pusztítja. Egyes gazdák már régóta észlelik, 
hogy szőlőik egyre hézagosodni kezdenek s az okát 
sehogysem tudták.kitalálni; mig e dolog véletlenül az 
állami ipariskola igazgatójának fülébe jutott s ő szo­
kott tevékenységével több bortermelőnek bejárván sző­
lejét, szomorúan konstatálhatta a valót, hogy t. i. a 
nevezett szőlők teljesen betertóztetve vannak ama pusz­
tító. féreg által. Mint halljuk a horvát kormánynak 
hatóságunk azonnal sürgönyileg adta tudtára e szo­
morú valót s az illetékes községi hatóságok is meg­
tették jelentéseiket megyei felebbvalóikhoz. Csodála- 
tos, hogy az 1880-ban megvizsgálni künn járt horvát 
szakértő teljes phyloxeramentességet konstatált.

Popovits István és Sándor Gábor zombori IV. 
oszt. adótisztek V. osztályúvá lettek előléptetve.

Gyilkos gyermekek. Az egyik zentai tanyán a 
játszó gyermekek összevesztek és Bandies György 14 
éves fiút agyonütötték.

A „Z. és V.“ 6b. sz. lapban egy Kishegyesről irt 
cikkében a kishegyesi esküdteket rágalmazza, hogy a 
ki az ellenzéki zászlót házára kitűzi, annak háza meg 
fog égni, a t. cikkíró honnét vehette ezen hazug állí­
tást nem tudjuk, hacsak nem vén kofa asszonyoknak 
bölcs csevegéséből merítette, mert itt nálunk Hegyesen 
az ellenzék valóban mindenben ellenzék, a soknál is 
többet képesek elkövetni csak hogy diadalukat kivi­
hessék, de mindamellett eltáutorithatlan kormányéivá 
pártiak maradunk és ragaszkodunk Pulszki Ferencnek 
a nálunk megtartott programmbeszédjéhez „kinek a 
pap, kinek a papné.“

Az újvidéki kir. kath. magyar főgimnázium Vö­
rösmarty önképző-köre f. hó 8-án tartotta évi záró 
díszgyülését. Ott volt a város színe java, különösen 
a szép nemből, biztos jeleül annak, hogy a közönség 
meleg, éldeklődéssel és megelégedéssel kiséri a jó hír­
nevű intézet tanulóinak munkálkodását s előmenete­
lét. A díszgyűlés után Pap József, a természettan ta­
nára, az érdeklődő közönségnek bemutatta a phyloxe- 
rát egy napnagyitóval; mert szóbeszéd tárgyát most 
ép ezen veszedelmes bogár képezi.

A Szabadkán megjelenő „Szabadság" cimü lap 
ellen Budai (Vilov) József szabadkai lakos által be­
csületsértés miatt indított sajtóperben f. hó 9-én volt 
a budapesti esküdtszék előtt a végtárgyalás, melyen 
Szalay László, a „Szabadság“ szerkesztője 7 szóval 5 
ellen fölmentetett és a magánvádló védő részére 56 
frt 48 kr., 428 írt 12 kr. eljárási költség és vádlott 
ügyvéde részére 25 frt munkadij megfizetésében elraa- 
rasztaltatott. Magánvádló azonban ez ítélet ellen semmi­
ségi panaszt jelentett be.

Milia Márton apatini tanítónak selyemgubók be­
váltására a földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
m. kir. minisztérium újabban még 5000 frtot utalvá­
nyozott.

F.-Kovilon folyó hó 7-én délután nagy zivatar 
volt jégesővel, az okozott kár hallomás szerint jelen­
téktelen.

Az újvidéki német zúg, vagy jobban szennyla­
pocska a „B. B. Presse“ ismét oly hangokat ad, a , 
melyek a mennyországba nem hallatszanak A fickó, tol- í 
Iára meri venni közbecsülésben álló képviselőnket 
Bende Imrét. Hisszük, hogy az újvidéki magyar lap 
majd elbánik annak rendje és módja szerint ő kelmé­
vel ; de azt mégis különösnek találjuk, hogy annak a 
német lapnak közhiedelem szerinti spirituszát, az álli- | 
tólag sulvereinos Schreiber uramat az újvidéki szabad- ! 
elvüpárt tagjainak nemcsak elismeri, hanem még vá- ^ 
lasztmányi tagsággal s városi képviselőséggel is meg­
tiszteli. Ha ez az ur csakugyan olyan hazafi, a mi­
lyennek magát igen illetékes helyen állítólag nyilvá­
nította, úgy ne adjon kenyeret az ily piszkolódó „B.
B. P.“ fráternek s vonja vissza a lapért letett kaució­
ját. Tények s világosság minden irányban!

A szabadkai zenede igazgatósága által l884-ik 
évi junius hó 15-én, d. u. 5.órakor a „Pest szálloda“ 
nagytermében a felsőbb osztálybeli növendékek vizsga­
hangversenye tartatik.

A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. 
minisztérium megengedte, hogy Bács-Bodrogh megye 
területéhez tartozó Almás községben, a f. évi április 
hó 28 ra esett de meg nem tartathatott országos vásár 
helyett, f. évi junius hó 23-án pótvásár tartassák.

A mostani phyloxerás világban Újvidéken tör­
tént, hogy egy magyar ember barátunk, kinek szőle­
jében a villám tavai beütött, ekkép sóhajtott fel: ed­
dig az istennyila pusztította szőlőmet, most mega 
philiszteusok. (Értsd phyloxerák.)

Egy Bácsmegyei ki első Napóleont látta. A Fiú­
méval szomszédos Susakban él egy Wetter János nevű 
öreg ember, ki mindenesetre ama kevés veteránok 
egyike, ki színről színre látta I. Napóleont. A vén 
obsitos, ma, mint a Fiume Írja, 91 éves, s Bácsmegyé- 
ben Hódsághon született. Részt vett a napóleoni há­
borúkban, s 1828-ban, tehát ötvenhat év előtt vetődött 
Fiúméba. Ez idő év alatt négyszer nősült meg. A 
A legutóbbi lakodalmát ezelőtt öt évvel tartotta s 
igy nyoleyauhat éves korában vőlegény volt. A vén 
sas egyébiránt tulajdonosa egy kis trafiknak, hol nap­
hosszat karos székben ülve füstölget, s gondolkodig a 
világ múlandóságáról. Agg korához képest elég jó 
kedve van, csak azon töprenkedik, hogy kár volt a 
negyedik házassággal arany szabadságát feláldozni, 
mert szerinte nőtlen ember előtt nyitva áll a világ ! 
A magyar nyelvet, bár hetven esztendeje van távol 
Magyarországtól, még ma sem felejtette el egészen.

Újvidék szépül. Legközelebb megkezdették a ronda 
zsidó-utca feltöltéset, csatornázását s újra kikövezte- 
tését.

Lapunk péntek helyett ma csütörtökön 
jelenik meg, részint az ünnep miatt, részint 
azért, hogy a pénteken lezajló alkotmányos tényt 

mint máskor is szoktuk — hevenyében, a 
lehetőséghez képest gyorsan kinyomathassuk.

Közlemények a gazd. egyesület köréből.
A marhaso tárgyában megyénk gazd. egyesülete 

a következő feliratot intézte a földm., ipar- és keres­
kedelmi minisztériumhoz:

Ha valamelyik megyét illetheti a vád, hogy me­
zőgazdaságában nincsen meg a helyes arány: úgy első 
sorban megyénket illeti az. A gabnatermelés az állat- 
tenyésztéssel szemben ma már oly túlsúlyra vergődött 
nálunk, hogy félő, miszerint az egyoldalú gazdálkodás 
következménye a talajkimerülés nem csak rémkép, de 
talán rövid idő alatt szomorú valóság lesz. A bajt 
kétféle utón lehetne megelőzni, vagy a mezőgazdasági 
gyáripar meghonosítása, vagy az állattenyésztés eme­
lése által; mert csupán igy adhatjuk vissza a talajnak 
azt, amit tőle elvettünk, — amannál a gyári hulladék, 
az utóbbinál pedig trágya alakban.

A mezőgazdasági gyáripar csak spetiáiis esetek­
ben, volna behozható, nálunk sajátságos birtokviszo­
nyainknál fogva,—értjük azon közleményt, hogv a na­
gyobb birtokokkal szemben túlnyomó a kis- és kiskö- 
zép birtok—nem A kis birtokok tulajdonosai, a leg­
több esetben, sem anyagi képpességgel, sem hajlandó­
sággal nem bírnak a mezőgazdasági gyáripar iránt, 
amin nálunk éppen nincs is mit csodálkoznunk, tudva 
azt, hogy Bácska hires gabonája mindég biztos piacra 
talál, mig az kétes, hogy találna olyanra a gyári pro­
duktum, melynek kitűnő voltát nem mindég garanti- 
rozza a nyers anyag kitűnősége. Különben is a mező­
gazdák általánosan ismert konservativ gondolkozásuk 
mellett az eszme megvalósítása határos a lehetetlen­
séggel. .

Nézetünk szerint a legbiztosabb és legkönnyebben 
kivihető mód a közelgő baj megelőzésének az állat- 
tenyésztés lehető emelése.

.. Nagyméltóságod vezetése alatt álló minisztérium 
utján ezreket költ az allarn az ország marhatenyész­
tésének emelésére, gazdasági egyesületek fáradságot, 
pénzt — amennyiben ezzel rendelkeznek, — nem ki­
méinek, hogy a gazdaközönséget ez irányban előha- 
1 adásra bírják, és mégis egyik főtenyezője az okszerű 
marhatenyésztésnek, a mit a legegyszerűbb paraszt- 
gazda. is annak ismer el, az olcsó marhasó még mindég 
nem áll gazda közönségünknek rendelkezésére.

Tudjuk óhajtásunk megvalósítása a legnagyobb 
nehézségekbe ütközik. A tudomány ma még nem ké­
pes a sót oly alakban állítani elő, hogy az emberi 
táplálékul alkatmatlan, de gazdasági célokra alkalmas 
maradjon. A visszaélés is, mi a kedvezményes áru só mel­
lett megtörhetik, nehezen ellenőrizhető. Ha mi mind­
ezek tudatában mégis bátorságot veszünk magunknak 
X agyméltóságod figyelmét ezen kérdésre irányozni, az 
azon hitünkből ered, hogy végre is meg kell hallgatni 
a minisztériumnak az egész gazdaközönségnek óhaját, 
s kelj módot találnia arra, hogy habár áldozattal is 
lehetővé tegye, hogy ezen feltétlenül szükséges táp­
szert illő áron megszerezhesse gazdasága legfontosabb 
ágának okszerű kezelésére. Mert lehetetlennek tartjuk, 
hogy akkor, amidőn gyáraknak ipari célokra jelenté­
keny mennyiségeket szolgáltatnak ki kedvezményes 
áron, midőn egyes vidékek lakóit, sőt szomszéd álla­
mokat is ily kedvezményekben részesítenek, egyedül 
az ország gazdaközönsége legyen azon mostoha gyer­
mek, melyért kísérletet tenni sem érdemes, hogy óhaj­
tása valami módon kielégíthető legyen.

Megvagyunk róla győződve, hogy a lehető visz- 
szaéléseknek elejét lehetne venni, ha a kedvezményes 
árú só gazdasági célokra, a gazdasági egyesületek, 
vagy hatóságok utalványára, csupán az állami sórak­
tárakban, a hivatalosan kipuhatolt marhaállománynak 
megfelelő korlátolt mennyiségben szolgáltatnék ki. Mi 
részünkről, s azt hisszük az ország valamennyi gazd. 
egyesülete velünk együtt, — készséggel felajánljuk 
közreműködésünket, de viszont szabad legyen remény­
lenünk, hogy kérelmünk az illetékes köröknél meghall­
gatásra talál.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 

Laptul^jdonos és kiadó: Bittermann Nándor.
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malátakivonat inellcukorkák.

_ Az általános elgyengülés, mell- és gyomorbajok, sorvadás, vérszegény- Q 
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S tások végett kék csomagolására és a valódi malátakivonat cukorkák védje 
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rekedtség, mell- és gyoniorbajok, elerőtlenedés. lesoványodás, emésztési gyengeség ellen a legjobbnak bizonyult erősíti szer bármely betegségből Elöl számára.

15-14
&M 58-szor kitüntetve Alapitlatotl 1847-ben. §t

A valódi malátakivonat készítmények feltalálója s egyedüli készítője:

!EZ O ZF1 ZE1 JÁUO

csász. felr. "CLd.T7SLrI szállító "CLriacLáil, csász. lz:Ir. tanácscs.
Európa csaknem valamennyi fejedelmének udvari szállítója. Bécs I gyári raktár: Graben, Bräunerstrae 8. — Gyári helyiség: Grabenhof, Bräunerstrasse 2.

Elismerő nyilatkozatok és megrendelések főbb és a legmagasabb egyéniségek részéről 1882-ben ő scsászári fensége Károly, Lajos főherceg, Frigyes főherceg, király 
ő fensége a valesi herceg, Ligne herceg, az oldenburgi hercegnő, a reussi hercegnő, Kerenczy kisasszony, királynőnk ő felségének felolvasónője; Mária Valéria hercegnő királyi 
őfensége angol nevelőnője, a Metternich család, Clam-Gallas, Karácsonyi, Batthyányi, Römer, Philippovics táborszernagy, gróf Wurmbranot sat. sat. Ajánlva orvosi tekintélyek 
által, mint dr. Bamberg, Schrötter, Schnitzler, Granichstätten s számos más által Bécsben

Öt legojabb gyógyjelentés és köszönetnyilvánítás Bécsből és a vidékről 1883. szeptemberben.
Sok százezerén, kikről már lemondtak, a HOFF JÁNOS féle maláták eszi tmény által (malátakivonat egészségi sör) meglőnek mentve, egészségüket visszanyertek, annak meg ma

is örvendenek. (A felüdültek saját szavai.)
Tekintetes ur! Teljes egv évig sinlődtem fájdalmas gyomorhurutban és köhö­

gésben, hasztala I volt minden gyógyszer, mig csak az ön kitűnő HOFF JÁNOSféle 
malátakészitményeit neu használtam; néhány hónapja a köhögés tökéletesen megszűnt, 
étvágyam ismét megjött s egészségem az ön HOFF JÁNOS féle malátakivonat egész­
ségi söre által tökéletesen helyreállt. Fogadja legforróbb köszönetemet. Egyidejűleg ejry 
magyar nyelven irt köszönő-iratot mellékelek, szíveskedjék azt minél szélesebb körben 
elterjeszteni. Mező-Kovácsháza. r Dr. Nagy AlajöS, plébános.

Tekintetes ur! Felkérem az ön HOFF JÁVOS-féle malátakivonat egészségi 
söréből 13 palack s két zacskó maláta-mellcukorkának postautánvétel mellett való 
azonnali gyors megküldésére. Örömmel tudat m, miszerint én az ön gyártmányait igen 
szívesen használom s azok nekem igen jót is tesznek s gyógy hatásosak. Mély tisztelet­
tel Szt.-Andrä, Villach mellett, 1883 szeptember 5. Peichl M., igazgatóné.

Orvosi gyógyellsmervény-
Tekintetes ur! Van szerencsém önnek azon kellemes tudósítást tehetni, mi­

szerint a HOFF JÁN OS-féle maláta készítmények eddig még valamennyi betegnél, kik 
légzőszervi bántalmak, étvágyhiány s emésztési bántalmakban már régebb idők óta 
szenvednek, a legsikeresebbeknek bizonyultak, miért is újból felkérem out, postai után­
vét mellett »Guschal János urnák Brünnben“ cím al itt, 28 palack malátakivonat egész­
ségi sör és 3 zacskó maláta cukorkának a megküldésére Grottau, 1883. szeptember 9. 
Mély tisztelettel Dr. Fröde József, gyakorló orvos.

Kérek postafordultával 60 palack HOFF 
egészségi sört. Thurnambast kastély, október 4. 1883

JA OS-féle jeles malátakivonat 
Gróf Auersperg Ervin.

Magas köszönő és elismerő irata du Mont bárónő ö méltóságának a HOFF- 
féle malátakivonat egészségi sör sikeréről-

Hietzing Bécs mellett, januar hó.
A malátakivonat egészségi sör és in aló t a-csokoládé engem egeszen kigyógy 1- 

tottak egy bronchiális catarrhusból. A maláta bonbonoknak csillapító hatásuk van. E 
gyógymódot folytatom a zord időjárás befolyásai ellen s kérem küldjön nekem 28 palack 
malátakivonat egészségi sört. 5 csomag maláta-bonbont es 2 kilo malata-csokóladét. 
Kötelező meleg köszönetéin mellett maradok du Ment Marie báróné, sz. Batthyányi grófnő.

A legújabb bécsi köszönölrat 1883. szeptember 7-röl.
Felkérem újból 13 palack HOFF JÁn OS-féle malátakivonat egészségi sörnek 

megküldésére, mert ha azt csak nyolc nap nem használom is, már is érzem annak szük­
ségességét, én azt már két éve hogy használom s azon meggyőződésre jutottam, hogy 
az nékem igen jót tesz, mi okból azt igen óhajtanám a nyilvánosság elé terjeszteni 
Mély tisztelettel Bécs, 1883. szeptember 5.

Bargeozi Fereno, cukrász, Máriákiiferstrasse 62.

Főraktár: Falcione Gusztáv és Hrabovszky és Sztrilich uraknál Zornborban, továbbá minden nevezetesebb gyógyszertárban. Baján 
Michits István. Szabadkán: Farkas József, Sztojkovits Döme. Újvidéken: D. Koda, Wagner testvérek. Verbászon: Ferenczy

József gyógyszertárában. Zentán: Kupkay Géza gyógyszertárában.

ÓVÁS! Csakis vaiodi HOFF JÍI OS-féle maláta gyártmányokat kell kérni a cs. kir. keresk. törvényszéknél Ausztria-I

Paris. — London. — Budapest. — Grác. — Hamburg. — Frankfurt a Majna mellet. — New-York
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2149. szám.

Birtokeladási hirdetmény.
A nagyméltóságu m. kir. pénzügyminisztériumnak 1884. évi 12526. szám a. kelt rendelete foly­

tán az alább elősorolt ingatlanok az itt jelzett napokon és időben a zombori m. kir. jószág igazgatóság 
hivatalos helyiségében szóbeli és írásbeli, és pedig a 10,000 frton aluli becsáraknál vegyes, azonfelül csak 
zárt Írásbeli tárgyalás utján fognak örök áron eladatni. — 50 kros bélyeggel és a kikiáltási árnak 10%-át 
tevő bánatpénzzel ellátott Írásbeli zárt ajánlatok az összeülő bizottságnál a tárgyalás megkezdése előtt 
vagyis a kitűzött napon délelőtti 9 óráig nyújtandók be. — Az ajánlatban a megajánlott összeg betűkkel 
és számokkal világosan kiírandó, és az ajánlattevő által határozottan kijelentendő, hogy a teltételeket is­
meri és azok minden pontjának magát feltétlenül aláveti. A feltételek a zombori m. kir. jószágigazgatóság­
nál a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők. — Utó ajánlatok nem fogadtatnak el, és azok alapján 
ha fenntartatnak is, újabb árverés kiíratni nem fog. 

N03
"3
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Toirtolr megnevezése
Térfogata 
1600 □ öl

hold □ öl

Kikiáltási
ár o. é.

forint

Az apatini m. kir. ispánság irodahelyiségében 1884. junius
23-án reggeli 9 órakor szóbeli és Írásbeli tárgyalás.

2051 Bezdáni az úrbéri rendezéskor jutott föld ..... 7 1039 2525
2052 Kupuszinai monostor . . . . » . 14 700 3552
2073 „ nádaskert ......... 1 315 624
2074 „ szérüskert ......... 3 110 1842
2075 „ külső ispánkert ........ 600 286
2076 „ ispánkert ........ 125 68
2089 Monostorszeghi profuntán sziget ....... 14 600 575
2093 „ nádaskert ........ 1 600 300

A szántovai m. kir. ispánsági iroda helyiségében 1884. juníus
25-én reggeli 9 órakor szóbeli és Írásbeli tárgyalás

2060 Szántovai külső ispánkert ........ 782 132
2067 Gyurityi a) kisebb tó ........ 2 618 3
2068 - b)................................................................ - 1 604 2
2069 n C) „ ......... 4 429 5
2096 Béreghi védtöltés melletti föld ....... 9 790 2081
2098 Szántovai Duna melletti kaszáló ...... 25 125 6057
2100 „ „ átjáró hely ........ 106

A zombori m. kir. jószágigazgatóság helyiségében
1884. junius 26-án reggeli 9 órakor

2119 Német-palánkai szérüskert . 7 134 2324
2120 Plávnai mlaka ........... 5 800 660
2121 Obrováci mészárszék föld ......... 29 260 7845
2136 O-palánkai mocsárhalászat ....... 6400
2145 Bukini „ ....... 35220
2146 „ Dunahalászat . . . 14800
2153 Kis-sztapári pusztai földbirtok, 9 lakház bor és pálinkamérési joggal 1710 298 480447
2154 „ volt ökör istálló föld ....... 9 640 3873
2164 O-becsei Stefánovies föld ......... 8 1000 2968
2165 Hegyesi nádaskert .......... 201 47
2195 Kula községi hetivásárjog ........ 5876
2196 Kulai magtár . . . . . . y 821 26800
2197 Ujverbászi vásárjog .......... 6400
2199 Deszpot-szt.-iváni legelőföld ........ 490 1042 89986

Zombor, 1884. évi május 30-án.

, A m. kir. jószágigazgatóság
Xv

A bécsi 1883. évi gyógyszerészi kiállításon ezüst érmet nyert.

é=hO

hazánk egyik legszénsavdusabb

AVA. ZLTUT TTVI
kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bántalmain 
alapuló bajaiban. Általában a viz mind azon kóroknál kiváló figyelmet érdemel, melyekben a 

szervi élet támogatása és az idegrendszer működésének föl fokozása kívánatos.
Borral használva kiterjedi kedvességnek örvend,

Fris töltésben
mindenkor kapható

DESKUTY
magyar kir. udvari ásványviz-szállitónál

BUDAPESTEN.
Úgyszintén minden gyógyszertárban, fiiszerkereskedésben és vendéglőben.

ar1,000-000m
Kempelen Imre fehérmegyei nagybirtokos tulajdonát képező mohai .ÁGNES* savanyuviz-

forrás telepén 1833. n vember 15-én töltetett az

egy milliomodik palaczk Ágnes-viz
mely annyiban képez nevezetesebb eseményt, amennyiben ezen eset Európában az első, mely alig három évi 

fennállása óta képes volt savanyuvizének ennyire élénk keresletet és közkedveltséget teremteni.

pF* Raktár Zoiárk WEIEEER í és 11 uraknál
Zombor, 1884. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.
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